

昔日奥运冠军,现任浙江省射击射箭自行车运动管理中心副主任朱启南:

用坚持作榜样,奉献不是一场秀



走近身边的
十九大代表

本报记者 杨茜/文
通讯员 胡展/摄

早上9点,朱启南已经从射击训练馆巡查了一圈回来。回到办公室,还来不及倒杯水,电话一个接一个,都是工作上的事情——他已经不是2004年雅典奥运会上,那个举着金牌笑得眼睛眯成一条缝的大男孩了。他现在是浙江省射击射箭自行车运动管理中心副主任。

身份的转变并没有让33岁的朱启南感到不适,“不同的人生阶段,就应该有不同的体验。”

唯一不变的,是他党员的身份,和凡事冲在前面力争先锋的那股劲儿。



奥运场上的“四朝元老” 用“坚持”给年轻人做榜样

“不知不觉,就成为了‘四朝元老’。”朱启南笑了,皱纹爬上了眼角。

2004年在雅典一鸣惊人夺冠。

2008年北京奥运会,他站在领奖台上哭得像个孩子,“银牌不是我想要的。”

2012年伦敦奥运会,他一人身兼三项,最好成绩是50米步枪三姿的第五名。离开靶场,他打算就此告别奥运。

2013年,他递交了退役报告。“我很清楚,无论是身体还是心理,状态都开始走下坡路。”但后来,他还是又回到国家队备战里约奥运会,“那时,我已经是一名老党员了,国家需要我,我就冲在前头。”第六——虽有遗憾,但他并不沮丧。彼时,32岁的朱启南已经过了射击运动员的黄金期了。

今年的全运会,是真正的谢幕战。“我本来不想参加,但组织需要我。这个时候,作为党员,咬咬牙,也要上前线。”在50米步枪三姿靶场上,他打完最后一枪,转身,挥手,如释重负地笑了,就此封枪。

奥运会冠军,亚锦赛冠军,世锦赛冠军……他已经获得了射击大满贯,职业生涯很圆满。“身为党员,本来就应该起到先锋模范作用。在比赛场上尽力了,我就问心无愧。要给年轻队员们看看,年纪大了依然还在拼,这就是榜样,这就是教科书。”

深入90后的训练场 对每一名队员都要个性化培养

朱启南全新的身份是浙江省射击射箭自行车运动管理中心副主任。“以前,运动员生活很简单。但现在,要管各个队伍的训练,更头疼的是要负责后勤财务,杂事很多。”朱启南一脸苦笑。

中心位于湖州长兴,内部实行的是半军事化管理。朱启南经常加班看一些管理方面的书。他渐渐发现,和数字打交道并没有那么难,公开招投标的程序也没有那么复杂。

看来,新角色他适应得很好。去训练馆,他并不习惯年轻队员们喊他“主任”。一声“南哥”,让他觉得更自在。

场地里,十几名队员正在训练,都是些95后的小鲜肉。无论春夏秋冬,他们都是一件长袖贴身内衣,外加一件毛衣,再穿上厚厚的皮服,整套装备有25斤。

“现在是年轻人的天下了。那个2000年出生的,马上就要进国家队了。”他指了指一个正在对焦的长发女孩,一脸自豪。

虽然说,他现在主要是给教练员布置任务,但还是和运动员们打成一片。看到小队员换了把新枪,正在调试,看得出来并不是太熟练。朱启南走上前,手把手地教起来。

“党员一定要深入群众。在训练场上,只有真正了解他们,才能给他们更好的指导,这也是我经常跟教练员们说的话。”朱启南继续说,现在,大部分教练员都是党员,他们在一起除了讨论党的相关内容,更多涉及技术和管理,“现在

的95后,思想很超前。所以训练并不能炒大锅饭了,还是要个性化地对待每一名队员。”

作为一名党员 说奉献不是一场秀

在朱启南的办公室里,有两个书橱,一个放着各种文件,一个放着书籍,大部分都和党的教育有关。办公桌上,还放着一本“两学一做”学习材料。

“入党是挺早的事情了。”雅典奥运会之后,他就萌发了入党的念头。“就算运动技能再好,对党的认识不够深刻,依然不是一个合格的运动员。”

2007年5月,他正式成为了一名党员。朱启南说,备战今年全运会时,已有行政职务在身,所以白天忙工作,训练只能利用晚上的时间补。不断地突破自己,也是在感染身边的人,“有年轻队员在跟着我的步伐走,我总不能掉链子吧。”

竞技体育本来就是一种奉献。在国家队的13个年头里,在家过春节的次数只有4次。“入党之后,这种奉献精神尤为重要。有时候不是为了做给别人看的,而是自发的,感觉碰到事情了就应该冲在前面,这没什么可说的。”

党的十九大即将召开,作为党代表,他说自己真的非常激动。“这是一份信任,更是一份沉甸甸的责任。我还要琢磨琢磨,该怎么准备。”

朱启南日记

我清楚地记得,全运会结束后,我找到了师傅(国家队教练常静春),跟他说了一句:“来,师傅,我们拍个照。”此后,我告别赛场,师傅也退休了。10月15日,他60大寿,我们师兄弟想给他好好过个生日。从国家队就一直跟着他,真的是亲如父子。

刚进国家队那一年11月15日,我生日。我并没有过生日的习惯。师傅那天什么也没有说,直接把班上的6个人都叫出去吃饭了,还订了一个蛋糕。对了,还有一个钥匙扣,算是给我的生日礼物了。对于当时背井离乡的我来说,很感动。

师傅就是这么一个细心的人。

一般来说,队员出去比赛,自己收拾行李,封箱,离开,教练根本不用管。第一次出国比赛,队员们都打包好行李,准备关宿舍门了,师傅过来了。“都回房间,把箱子打开。”他一一对照,让我们几个都确定该带的东西带了没。所以后来,就我们队,师傅不说封箱,我们就不封。

正是这种习惯的养成,也影响到了我。现在带队员,我也要求他们这么做。比赛场上什么都可能发生,以备不时之需的东西一定要带着。

很幸运的是,党的十九大,他也是党代表,我们会相聚在北京,很期待。



人物名片:朱启南,2004年雅典奥运会男子10米气步枪冠军,浙江省射击射箭自行车运动管理中心副主任,党的十九大代表。

代表心声:作为一个运动员,在经济发展这块,了解并不深入。我的聚焦点还是在体育方面。作为浙江体育界的唯一党代表,我身负重任。有关体育项目的改革,人才的培养和储备,全民健身的相关规划等,我都会格外关注。领会党的十九大精神,并传达好、传播好精神,更重要的是结合工作实际,将其运用到实际工作中。